

滑县气象局文件

滑气发〔2022〕13号

滑县气象局 2022 年度法治政府建设 年度报告

2022 年，在县委、县政府和安阳市气象局的领导下，我局认真贯彻国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025）》等重要改革举措，以实现依法发展气象事业、依法履行气象职责、依法管理气象事务为目标，全面履行部门职责，将法治建设落实到气象工作的各个环节，现将有关工作情况报告如下：

一、推进法治政府建设情况

（一）局党组带头学法。党组领导班子高度重视气象法治建设工作，以增强领导干部宪法意识和法治观念为重点，完善和落实学法制度、培训制度，提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改

革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力，并将法治建设工作列入重要议事日程，加强研究、部署和检查。年初，局党组主要负责人组织召开专题会议研究制定年度工作方案，对全年的法治建设工作作了详细周密的部署，并将法治工作纳入年度目标管理。将学法内容纳入党组理论学习中心组学习、局办公会议、支部主题党日、职工大会，“一把手”带头宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想关于加快建设社会主义法治国家的思想内容和党中央、国务院及各级党委政府推进法治建设的各项决定措施要求，将“法”融入到气象实际工作中，强化制度意识，增强制度执行力，全面推进气象工作法治化、规范化。

（二）严格执行规范性文件制定程序。按照省、市、县政府的统一安排部署和相关规定，认真开展规范性文件起草、制定、登记、备案、清理工作。

（三）深化“放管服”改革，推进法治化优化营商环境。认真落实《优化营商环境条例》《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）及新出台的《升放气球管理办法》四部部门规章等一系列文件精神，梳理县级气象部门政务服务事项，用法治思维推进审批服务，精减办事材料，压缩审批时限。

（四）全面推行行政执法“三项制度”。严格执行行政执法“三项制度”，按照法定权限、法定程序和制度开展行政执法公示、行政执法全过程记录、重大行政执法决定法制审查等工作检查，重点在防雷安全管理类、气球安全管理类、人影作业安全管理类等多个

事项监管过程中严格规范行政检查和行政执法内容、工作流程和注意事项。严格执行“双随机一公开”工作要求，严格按规定亮证执法，严格履行执法告知义务，严格信息明示情况，并及时准确公示检查结果和执法决定。

（五）加强普法宣传，营造良好的气象法治氛围

1. 坚持依法行政、文明执法。执法人员积极向当事人讲解气象法律法规，增强执法对象的法治意识和观念，有效防止矛盾激化，营造良好的法治环境，今年未出现行政复议、应诉案件。

2. 大力营造依法行政氛围。开展《宪法》《气象法》《民法典》等各类法律的宣传活动，通过在橱窗张贴宣传海报，工作群分享链接等方式，切实提高法治宣传实效，营造良好的法治氛围。

3. 加强培训。我局执法人员积极参与各类法治培训，认真完成相关学法用法学习；组织新备考执法人员培训，局主要负责人作专题讲授，集中学习《气象法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政诉讼法》等法律法规，上好新进执法人员的第一课。

4. 抓住关键时间节点，积极开展法治宣传活动。充分利用“3·23”世界气象日、“5·12”防灾减灾日、安全生产宣传月、“12·4”法制宣传日等契机，举办集中宣传活动。加强对新颁布施行的法规规章宣传工作，推动气象规章制度的有效落实和气象社会管理职能的有效履行，进一步强化气象社会管理职能。

（六）进一步加强事中事后监管

与住建、应急、消防救援大队等部门在燃气、危化品、烟花爆竹等易燃易爆重点领域建立联合检查机制。全年共抽查检查重点企业 10 家，针对发现的防雷安全隐患，现场通报给企业安全负责人，责令企业限期整改到位。

二、存在的主要问题

通过近几年的努力，我局在气象法治建设工作上取得了一定成效，同时也清醒地意识到法治建设工作中存在的不足：

- (一) 执法人员专业素质和依法行政能力仍有待提高；
- (二) 基层气象部门人员数量少，业务工作任务重，对普法工作投入力不从心。

三、下一步打算

下一步，我局将在总结以往普法工作的经验教训的基础上，依托“十四五”规划，结合气象部门实际，研究部署好新一年度普法的各项工作。面对新形势新任务，局党组将切实担负起在推进国家治理体系和治理能力现代化建设中的职责，认真履职尽责，为滑县气象事业高质量发展营造良好气象法治环境。



滑县气象局办公室

2022 年 12 月 29 日印发
